

На основании вышеизложенного, предлагаем закрепить в п. 10 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 23 марта 2003 г. № 1 следующие критерии отграничения незаконного хранения от незаконной перевозки наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, которые следует учитывать при разрешении уголовных дел по ч. 1 ст. 328 УК: 1) направленность умысла; 2) цель использования транспортного средства; 3) место нахождения наркотических средств при задержании виновного; 4) размер наркотических средств.

Рыбинская А. Е.

КВАЛИФИКАЦИЯ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ, СОВЕРШЕННОЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ЛИЦА

Рыбинская Арина Евгеньевна, студентка Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ashrin069@gmail.com

Научный руководитель: старший преподаватель Верховодко И. И.

Торговля людьми и, в частности, детьми является серьезной проблемой как в Республике Беларусь, так и за ее пределами, поскольку она нарушает основные права и свободы. В результате, жертвами торговли людьми становятся женщины и дети, которых, как правило, вынуждают к занятию проституцией, принуждают к работе в рабских условиях или используют в иных целях.

В Республике Беларусь существует несколько факторов, способствующих распространению торговли людьми. Во-первых, страна является транзитным пунктом для мигрантов, которые «ищут лучшей жизни» в Европе. Это создает возможность для трафикеров использовать их уязвимое положение, незнание языка и законов страны. Как иностранные, так и белорусские граждане могут быть обмануты ложными обещаниями вроде перспективы предоставления им работы. Во-вторых, Республика Беларусь является страной, в которой по различным причинам происходит формирование плодотворной почвы для дальнейшей торговли людьми. Так, с целью, например, сексуальной эксплуатации трафикеры переправляют людей за пределы Республики Беларусь. Преимущественно это страны Европейского союза, Ближнего Востока, а также Российская Федерация. С целью трудовой эксплуатации – это, как правило, в некоторые регионы Российской Федерации.

Торговля детьми упрощает способы ее совершения ввиду малого возраста потерпевших, а также наивности несовершеннолетних. Торговля несовершеннолетними в Республике Беларусь имеет различные цели, включая принудительный труд, сексуальную эксплуатацию и нелегальную adoption. По данным Министерства внутренних дел (далее – МВД), значительную часть преступлений, связанных с торговлей детьми (381 или 43,6 %), составляют факты полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 168

Уголовного кодекса Республики Беларусь, далее – УК). Так, в 2021 г. из них по ч. 2 ст. 168 УК возбуждено 67 уголовных дел.

Фундаментальные права и свободы человека, закрепленные в главе 2 Конституции Республики Беларусь, включая право на жизнь, свободу и неприкосновенность личности, право на защиту от незаконного вмешательства и на свободу передвижения, должны быть гарантированы для каждого человека. Торговля людьми, в том числе детьми, нарушает эти права и свободы, поэтому необходимо принимать все возможные меры для ее пресечения и наказания виновных лиц.

В МВД создано специализированное подразделение – отдел по противодействию торговле людьми Управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми Главного управления криминальной милиции. Кроме того, Комитетом государственной безопасности совместно с МВД разработана методика расследования преступлений в сфере торговли людьми. Предложен также комплекс законодательных и предупредительных мер по противодействию торговле людьми. Этот комплекс мер, в свою очередь, определен Декретом Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми».

Однако борьба с этой проблемой затруднена из-за нечеткости существующего определения понятия «торговля людьми». Так, согласно ст. 181 УК, торговля людьми – вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение человека в целях эксплуатации, совершенные путем обмана, либо злоупотребления доверием, либо применения насилия, не опасного для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия. Указание на специальную цель – эксплуатацию – исключает из ст. 181 УК деяния, совершенные с иными целями, поскольку не любая торговля детьми будет подразумевать под собой цели эксплуатации. Примером таких случаев может служить выкуп младенцев из малообеспеченных семей для реализации бездетным семьям. При подобных обстоятельствах, материально обеспеченная семья, не способная по определенным причинам иметь собственных детей, платит определенную сумму родителям, «подобранного» ими ребенка. В таком случае отсутствуют цели эксплуатации по отношению к выкупленному ребенку, а незаконность и общественная опасность такой «сделки» очевидна.

По итогам анализа законодательства мы предлагаем внести коррективы в ст. 181 УК путем изменения дефиниции понятия «торговля людьми». Одним из вариантов предлагаем исключение словосочетания «в целях эксплуатации».